

大家谈

教育思想是如何“长”出来的

——以“北京市中小学卓越教师涵养项目”为例

□ 汤丰林

握的理性觉醒与价值重构。

在教育强国建设的战略背景下,我国基础教育改革正在向纵深推进,教师专业成长的内涵也正在发生深刻转变——从教学技艺的精进迈向教育思想的凝练,教师从经验型的实践者转型为思想型的引领者。教育思想绝非脱离实际的空想,而是植根于对学生成长的深切关怀、对教育本质的持续叩问与对育人方法的系统探索。本文以“北京市中小学卓越教师涵养项目”的实践探索为依托,试图梳理教师实现从优秀到卓越的路径与机制。

境界跃迁:从“优秀”走向“卓越”。优秀应成为教师职业素养的基本要求。肩负培养时代新人的重任,教师必须具备超越常规的专业境界。哲学大家冯友兰先生提出的人生四重境界——自然境界、功利境界、道德境界与天地境界,为理解教师专业发展提供了哲学视角。在自然与功利境界中,教师可能会凭借经验积累达到熟练甚至优秀;而要实现真正的专业超越,则须迈向道德与天地境界。这种超越不仅是伦理自觉的提升,更是基于对教育规律深刻把握的理性觉醒与价值重构。

思想生成:从经验到理论的系统建构。教育思想的形成是一个从实践到理论、从个案到系统的升华过程。以项目学员郑丹娜的成长轨迹为例:她的教育探索始于最质朴的教育现场。自2009年荣获全国优秀班主任以来,她坚持通过“悄悄话”笔谈与学生进行心灵对话,积累了数百万字的一手素材。这些珍贵记录是其走进儿童世界的见证,但初期仍停留在经验层面。

真正的突破始于对经验的系统性反思与概念化提升。“全接纳·慢引导”理念的提出,标志着其完成了从感性经验到理性建构的第一次跨越。这一理念强调无条件接纳、理解

学生现状,尊重学生成长规律,并对其进行耐心引导,深刻体现了对教育中“关系性”与“过程性”本质的把握,构成了其教育思想的1.0版本。

而“生命涵育”理念的体系化形成则是一次质的飞跃,标志着其教育思想进入2.0阶段。这并非术语的简单更换,而是思维方式与理论层次的根本升级。“生命涵育”将教育目标从知识传递、行为规范提升至对完整生命成长的滋养与赋能,致力于构建一个以生命发展为核心,贯通课堂教学、课程建设、教师发展与家校协同的完整教育生态。

实践转化:构建知行合一的育人生态。教育思想的真正价值在于其转化为实践的力量。“生命涵育”理念在郑丹娜所在学校的实践中展现出旺盛的生命力。

在“真学促思”课堂中,教师从知识的传授者转变为思维的激发者,跨学科实践课程打破学科界限,引导学生在解决真实问题中建构知识的意义;“领航营”课程为每个学生提供个性化发展平台,助力兴趣升华为志趣。

尤为可贵的是,郑丹娜始终保持“教师”的本色。即使担任管理职务,她依然坚守教学一线,保持与师生的深度对话。这种不离现场的坚守,确保了教育理念始终扎根实践、充满温度。其著作中的大量案例均源自真实教育情境,经过反复实践打磨,实现了理论深度与实践温度的有机统一。

时代价值:为素质教育深化提供实践范式。当前,我国教育正处于从“有学上”向“上好学”转型的关键时期。“生命涵育”的探索是对“发展素质教育”“落实立德树人”根本任务的积极响应。它直面“唯分数论”的现实挑战,致力于探索一条尊重生命规律、促进全面发展的教育新路径。

这一探索的示范价值,不在于提供普遍适用的标准答案,而在于证明了一种可能:在仍存在功利倾向的教育环境中,教育者完全可以通过专业自觉与教育初心,在学校层面构建起呵护生命、启迪智慧的“教育微生态”。其中提出的“育人三角”“四大生命特质”等框架,既有学理支撑,又具操作指引,为一线教育工作者提供了可借鉴的实践方案。

事实上,“卓越教师涵养项目”中涌现出从“生命涵育”到“思·问数学”“美·力体育”“本真数学”“博约语文”等精彩纷呈的教育思想主张。这表明,一批卓越教师正在完成从实践者到思想者的蜕变。这些探索告诉我们,教育的真谛不在于制造竞争的优胜者,而在于助力每个生命的独特绽放;教育成效的衡量不在于立竿见影的显性结果,而在于对教育规律的敬畏坚守与对生命成长的耐心等待。

教育思想的凝练也是教育者对教育真谛的追寻之路,而这条追寻之路也是一个永无止境的旅程。它始于对学生的真诚关爱,成于坚持不懈的实践反思与理论建构,最终指向每一个生命的全面丰盈。这既是新时代卓越教师应有的专业姿态,也是中国基础教育高质量发展的重要基石。这些扎根实践的教育思想,正成为推动学校教育内涵发展、回应时代育人要求的宝贵智慧资源。

(作者系北京教育学院原副院长,教授)

一线新经验

为儿童的学习:从“教研”转向“学研”

□ 秦波

随着教育改革的深入,以学为中心的教学理念已深入人心,以学为中心的各种教学范式也相继出现,并在不同程度上取得了较灌输化教学较大的突破。但如何把教师教研工作从过去专注研究教师的“教”转向研究儿童的“学”,尚需基于学校一线教育教学场域的实践做更深入的探讨。

童心小学教育集团作为重庆城市中心的自然学校,一直倡导并践行以儿童为中心,自然而然做教育。以“向儿童学习”为理念,以“做自然而然的教育”为办学主张,自2014年起,童心小学教育集团(简称“童心”)将传统的学科教研组转变为各学科学习研究中心,取消教研组设置,成立各学科学研中心。学校历经多年探索,初步形成顺势而为、自然而然的“向上向善”学研生态。

童心开创性地将常规的教研组变革为“学研组”,将日常“教研活动”变革为“学研活动”,从“教研”转向“学研”,三个基本行动策略让教师和学生同为学习者和研究者,师生之间、生生之间、师师之间形成学习共同体,唤醒师生共同的学习内驱力。

转变教研组职能 教、育、研三位一体融合

传统意义上的教研组从学校组织架构而言,隶属于一所学校的教学管理部门,主要职能是组织教师就学科教学开展研讨,集中表现在集体备课的组织以及学校随堂课、研究课、竞赛课的组织和指导工作,工作的核心是学科教学的范畴。然而随着教育改革进入深水区,我们需要从关注学科教学本身转向关注学科育人,需要研究的不仅仅是怎样传授学科知识,更要培养学生成为具备完全道德和审美以及解决问题能力的人。既然如此,我们就需要研究如何在学科课程知识的教学中同步做到育人的问题,而传统意义上的教研组并没有被赋予这样的职能。

“学研组”的核心就在“学”之一字上,“学”指向的是“学生”和“学习”,研究的是儿童和儿童学习。相较于“教研组”,学研组的职能转向的是对人的关注,自然而然地把育人和教学合二为一,换句话说,育人放在了课程学科教学的情境之中。同样,教学的方式随着儿童学习的内在逻辑进行调整,知识的传授不再是单向灌输,这时学科学育人才成为可能。

从“教研组”到“学研组”的转变,其职能同时包含了传统意义上的学校科研处(有的学校称为“科培处”的全



● 81岁的特级教师侯令先生(右)在童心美术学研究会上谈论“自然美”

能部。研究儿童和儿童学习,几乎涵盖了教师科研的全部。有学者认为,儿童研究是教师科研的第一课题甚至是唯一课题。这个重大的课题研究必须基于与儿童学习生活完全在一起的沉浸式观察探究,否则学校教师的科研就只是空谈。童心在经过反复论证和权衡后,把科研处一并融进学研组,自此学研组的职能真正做到教育、研三位一体的高度融合,各学科学研组在课程部的领导和指导下开启了在课程实施的真实情境中的儿童学习研究,在解决真实问题中同步提升教师的科研能力。

重建教与学的关系 尊重儿童主体地位

当“教研组”转为“学研组”,就意味着研究的对象发生了改变,学研组已从侧重教师的“教”转向研究儿童的“学”。这一转变自然带来教与学的关系重建。

教师和学生作为学习领域的共在对象,他们属于学习的共同体成员,均为主体。教师作为教的主体,教的对象恰恰是学的主体,我们只有充分尊重学习的主体,了解儿童是怎么学习的,才知道该怎么“教”。童心的教育文化是“向儿童学习”,所以童心学研组在开展学科教学研究时打破传统的只有“教”在场的成人研究,把儿童置于研究的中心场域。各学科的学研组从制订计划开始就把观察儿童、学习儿童作为指导思想和重要环节。

观察儿童是每个学研组首要之事。童心课程部对所有科学研组布置了一项具有普适性的任务,那就是长时间观察儿童校园生活中的各种表现并展开随机对话与交流。儿童喜欢去哪里?儿童在做什么事情时最专注?他们在怎样玩耍?他们如何与同伴交流?他们如何合作并分享?为此,所有教师都会做观察记录,童心教师的儿童观察记录已达500多万千瓦时。

通过观察童心教师团队发现,儿童学习语言依赖于他们在具体情境中才能具有敏锐捕捉事物的能力;数学团队发现只有当儿童通过测量、推演等实践活动把自己已有的体验与前人的共通体验相互印证之后,才会对数学的逻辑产生较深层次的思考……

在对儿童充分观察与了解的基础上,学研组再开展聚焦本学科教学的儿童观察,之后才开启针对某一具体教学环节的研究和实施。以语文学科为例,学研组在计划周期内对学

乐、自由游戏、轻松交流。如每到周末,童心校园大片大片的刀豆花盛开,一到课间儿童便在花丛边流连,奔跑嬉闹。学研组完成第一步观察后,语文各学段学研组开展第二步:语文教师在刀豆花田进行实地研究和观察,揣摩儿童兴趣,发掘课程素材,商讨课程主题,研讨实施可能。学研第三步:集体研讨班级课程与国家课程的融合实施策略,以童心自然课程实施方式完成国家教材的教学任务,实现课程目标。学研第四步:就即将实施的课程方案《童年的刻度:我与刀豆花有约》开展师生研学共同体备课,鼓励学生表达,听取学生代表意见,双方通过互相交流,形成最终方案。于是,就有了各年龄段的以刀豆花为主要素材、以刀豆花田为学习空间的不同形式的语文课堂,有口语交际课,有习作指导课,有阅读课。这只是童心已经相对成熟的200多个自然空间语文课例之一。

转换教学评价的视角 关注儿童学习过程

课进行展示,或在周期内的年级组和学校的原生态课堂作业展中进行布展,没有一个儿童的作品不被看见。童心的原生态课堂作业展常态化以班级为单位策展和布展。走进童心,几乎学校所有的空间都可以看到不同学科、不同班级最新鲜的原生态作业展。“嗨,篮球”是由美术学研组教师带领自己班级孩子策划和布置的展览,其中一个班级展呈现的是每个学生用塑形的方式制作的日常打篮球的各种校园场景,个个不同,水平各异,然而都很生动。之所以如此鲜活生动,正是由于教师通过学研,深刻认识到原生态作业的创造性和想象力的珍贵,他们坚信儿童作业不能被刻板地规训,应该顺应天性,保护好儿童自由想象和创造的潜能,即使需要修正也应是引导儿童自我调整。

由于教师关注的视角发生了变化,儿童学习的过程成为教育教学的完全关注,所以带来了全新的教学理念和教学策略,那就是鼓励并帮助儿童经历学习的全过程,通过亲历的体验,主动尝试和探究,使学习真正成为儿童认知结构化的过程。各学科课程教学过程中,教师注重儿童学习过程的观察、记录与分析。他们关注儿童的兴趣点、学习困难处以及学习方式的差异,以便为儿童提供更具针对性的教学支持。他们关注学生真实发生的进步,积极探索增值评价。在教学过程中,以儿童学习过程的变化作为调整教学方案的依据,在很大程度上实现了教学评的一致性。

从教研组到学研组的转变,不是一蹴而就的工程,从学校层面需要为这样一种具有变革意义的转变做好充足的准备,从文化、环境和学习资源等方面提供有力的支撑。

一是打造儿童热爱的自然生长空间,为学研提供真实情境。为确保

学研组能够以比较理想的状态运行,学校管理者不遗余力地为儿童学习和儿童研究提供更为广阔的更具有生命活力的自然空间。童心小学的博物空间日渐丰富。书画馆、陶艺馆、自然馆、观鸟屋等30多个博物馆式学习空间应运而生;他们把自然接入学校,一年四季的耕种面积达到30余亩,380余种野生植物落户学校,包括白鹭、蓝鹊等38余种鸟类栖居校园。为儿童研究和儿童学习打造了最接近原生态的有氧学习空间,为学研生的课程提供了真实的自然情境和生活情境。

二是凝练向儿童学习的尊重文化,为学研提供情感性支持。童心建校时就建立起以尊重文化践行“向儿童学习”理念的路径。尊重每一个人甚至每一朵花、每一株草的文化,使生活在这所学校的每个人都在像儿童那样不断学习和成长,从儿童身上汲取力量并反哺儿童,就有了保洁阿姨成为书法达人、安保大哥成为水培课程的研发和实施者。“向儿童学习”的尊重文化改变了教师的权威思维,他们不再故步自封地以为儿童是一个起点为零的容器,彻底摒弃了成人的傲慢与偏见。

三是制订高质量阅读计划,为学研提供智力保障和思想支撑。从教研组到学研组的转变,对教师的职业素养包括研究能力提出了更高的标准和要求,这需要从学校层面为教师提供更有力的智慧保障和思想支撑。“读好书,交高人”是童心的教师培养策略,同时也是童心学研组学研的重要组成部分。学校课程部从时间、地点、阅读内容、阅读形式、分享形式等维度设计并实施教师阅读计划,确保实现每学期每位教师必读一本教育学著作、一本哲学著作和一本学科著作的目标。在阅读中与经典对话、与高人交流,教师得到教育家思想的引领和涤荡,是他们从教研组向学研组转变成功之所在。

从“教研组”到“学研组”的成功转变,让长期以来得不到洞察和领悟的多个问题得到回答,对童心教师团队来说,是一次华丽的转身,更是一次蝶变。教育和学习的目的是什么?教师通过教学能做些什么?仅仅传递知识就能成为教师吗?除了遵守课程安排之外,教学还意味着什么?他们在学研的过程中不断探究教育者和被教育者的本质,他们懂得了教师拥有比这些更为伟大的责任,他们在谦逊、友爱的师生关系中,使儿童学习和身心健康融为一体,不断向上生长成为儿童的自觉追求并乐此不疲。

(作者系重庆市两江新区童心小学教育集团党委书记、校长)

数字赋能教师发展·从《技术应用》到《人机协同》

□ 汪萌

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,坚持党对教育事业的全面领导,这既是建设教育强国的根本保证,更是数字化赋能教师发展的核心遵循。“教育大计,教师为本”,教师作为教育发展的第一资源,其队伍建设必须将数字教育深度融入思想政治建设与师德师风建设。结合《应用指引》中恪守伦理规范的要求,我们需进一步健全新时代师德师风长效机制,明确教师在人工智能应用中的行为边界与责任担当,始终坚守育人主导地位。当下,年轻教师已具备基础信息管理能力,对数字技能提升有着内在追求,而数字产业的蓬勃发展与国际数字创新竞争的加剧,更要求教师作为数字教育先行者,主动提升数字素养,严守学术诚信与数据隐私底线,为学生打造成长成才的“数字沃土”,这既是政策明确要求,更是时代发展必然。

以政策为引领,聚焦教师数字素养核心能力提升,需构建“素养+实践”双轮驱动模式。一方面,要紧扣《应用指引》的具体标准,制定分层分类的教师数字化素养提升计划。不仅要搭建高效的数字化教学资源库,突出资源的智能性与实用性,依托指引中“智能教研”模块开发精品数字资源,建立资源建设长效机制与使用激励机制,激发教师从使用者转变为共建者的内在动机,引导教师建构清晰的认知结构;另一方面,需依托“人工智能+”深化教师岗前培训与职后研修,将指引中的技术应用要求转化为具体培训内容,推动人工智能在教师生涯管理、个性化指导中的实践革新,探索人机协同教学与大规模因材施教的有效路径。

破解发展不平衡困局,需要开辟教师发展数字新赛道,塑造教师发展新势能。《应用指引》明确提出促进区域、城乡教师数字素养均衡发展的要求,这就需要坚持“软硬兼施、补齐短板”:一是加强数字基础设施建设,推广适应OBE理念的微专业培养模式,打破传统人才培养的滞后性,西北师范大学“新师范”教育创新行动计划便是这一方向的有益探索;二是建立校地企协同的智慧教育中心,全流程支撑教师教研备课、作业管理、学情分析、学生评价等工作。借助远程学习的便捷性、灵活性与可及性,创新校本研训模式,为教师提供贴合政策要求与教学实际的高质量培训,有效促进薄弱地区教师的专业成长。

技术赋能的同时,必须坚守育人初心。《应用指引》特别强调教师在人工智能应用中的主导权与数据安全规范,这要求教师不仅要熟练掌握技术工具,更需在实践中不断塑造伦理判断力,始终坚守立德树人根本任务。未来,需持续以政策为牵引,为教师搭建从知识学习到能力转化、从技能提升到伦理塑造的全方位成长平台,推动广大教师主动适应数字时代要求,让数字化真正成为教师职业发展的强大引擎,为教育强国建设筑牢人才根基。

(作者单位系西北师范大学)